虹口区2014年数学学科中考练习题

（满分150分，考试时间100分钟）

2014.4

考生注意：

1．本试卷含三个大题，共25题；

2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效；

3．除第一、二大题外，其余各题如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤．

一、选择题：（本大题共6题，每题4分，满分24分）

    [下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的，选择正确项的代号并填涂在答题纸的相应位置上．]

1. 在下列各数中，属于无理数的是
A. [image: image1.wmf]5
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；             B. [image: image2.wmf]p

；          C. [image: image3.wmf]4

；             D. [image: image4.wmf]3
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2. 在下列一元二次方程中，没有实数根的是

A. [image: image5.wmf]2
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；   C. [image: image7.wmf]2
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3. 在平面直角坐标系[image: image9.wmf]xoy

中，直线[image: image10.wmf]2

yx

=-+

经过

A．第一、二、三象限
；

         B．第一、二、四象限；

C．第一、三、四象限
；

         D．第二、三、四象限．

4. 某小区20户家庭某月的用电量如下表所示：

	用电量（度）
	120
	140
	160
	180
	200

	户数
	2
	3
	6
	7
	2


    则这20户家庭该月用电量的众数和中位数分别是

    A．180，160；

B．160，180；
 C．160，160；
       D．180，180.
5．已知两圆内切，圆心距为5，其中一个圆的半径长为8 ，那么另一个圆的半径长是

    A．3；             B．13；           C．3或13；          D．以上都不对.
6. 在下列命题中，属于假命题的是

A．对角线相等的梯形是等腰梯形；      

B．两腰相等的梯形是等腰梯形；

C．底角相等的梯形是等腰梯形；        

D．等腰三角形被平行于底边的直线截成两部分，所截得的四边形是等腰梯形．
二、填空题：（本大题共12题，每题4分，满分48分）

[请将结果直接填入答题纸的相应位置]

 7．计算：[image: image11.wmf]2
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 8．不等式组[image: image12.wmf]240,
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的解集是     ▲    .
 9．用换元法解分式方程[image: image13.wmf]13
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时，如果设[image: image14.wmf]1
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，那么原方程化为关于[image: image15.wmf]y

的整式方程可以是     ▲    .
10．方程[image: image16.wmf]23
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的解是     ▲    ．
11． 对于双曲线[image: image17.wmf]1
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，若在每个象限内，y随x的增大而增大，则k的取值范围是   ▲   ．     
12．将抛物线[image: image18.wmf]2
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向左平移2个单位，所得抛物线的表达式为    ▲    ．
13. 在一个不透明的盒子中装有8个白球和若干个黄球，它们除颜色不同外，其余均相同．若从中随机摸出1个球，它恰好是白球的概率是[image: image19.wmf]2

3

，则该盒中黄球的个数为    ▲    ．
14．为了解某校九年级学生体能情况，随机抽查了其中的25名学生，测试了1分钟仰卧起坐的次数，并绘制成频数分布直方图（如图所示），那么仰卧起坐的次数在20～25的频率是    ▲    ．
[image: image110.wmf]y

[image: image111.wmf]x


15．若正六边形的边长是1，则它的半径是    ▲    ．
16．在□ABCD中，已知[image: image20.wmf]ACa
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，[image: image21.wmf]DBb
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，则用向量[image: image22.wmf]a
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、[image: image23.wmf]b
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表示向量[image: image24.wmf]AB
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为     ▲    ．
17．将△ABC绕点A按逆时针方向旋转θ度，并使各边长变为原来的n倍得△AB′ C′ ，即如图①，∠BAB′ ＝θ，[image: image25.wmf]ABBCAC

n

ABBCAC
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，我们将这种变换记为[θ，n] ．如图②，在△DEF中，∠DFE=90°，将△DEF绕点D旋转，作变换[60°,n]得△DE′F′，如果点E、F、F′恰好在同一直线上，那么n=     ▲    ． 
18．如图，在直角梯形纸片ABCD中，AD∥BC，∠A=90°，

∠C=30°，点F是CD边上一点，将纸片沿BF折叠，点C

落在E点，使直线BE经过点D，若BF=CF=8，则AD的

长为     ▲    .

三、解答题（本大题共7题，满分78分）

19．（本题满分10分）

先化简，再求值：[image: image26.wmf]22
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，其中[image: image27.wmf]5
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20．（本题满分10分）
   解方程组： [image: image28.wmf]22
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21．（本题满分10分）

如图，在△ABC中，AB=AC=10，[image: image29.wmf]3
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，圆O经过点B、C，圆心O在△ABC的内部，且到点A的距离为2，求圆O的半径．
22．（本题满分10分，第（1）小题4分，第（2）小题6分）

     某超市进了一批成本为6元/个的文具．调查后发现：这种文具每周的销售量y（个）与销售价x（元/个）之间的关系满足一次函数关系，如下表所示：

	销售价x（元/个）
	8
	9.5
	11
	14

	销售量y（个）
	220
	205
	190
	160


（1）求y与x之间的函数解析式（不必写出定义域）；

（2）已知该超市这种文具每周的销售量不少于60个，若该超市某周销售这种文具（不考虑其它因素）的利润为800元，求该周每个文具的销售价．

23．（本题满分12分，第（1）小题5分，第（2）小题7分）

已知：如图，在正方形ABCD中，点E、F分别在边BC和CD上，∠BAE =∠DAF．
（1）求证：BE = DF；
（2）联结AC交EF于点O，延长OC至点M，使OM = OA，联结EM、FM．

求证：四边形AEMF是菱形．
24．（本题满分12分，第（1）小题4分，第（2）小题4分，第（3）小题4分）

已知：直线[image: image30.wmf]24
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交x轴于点A，交y轴于点B，点C为x轴上一点，AC=1，

且OC＜OA．抛物线[image: image31.wmf]2

  (0)

yaxbxca
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经过点A、B、C．
（1）求该抛物线的表达式；

（2）点D的坐标为（-3，0），点P为线段AB上一点，当锐角∠PDO的正切值为[image: image32.wmf]1

2

时，求点P的坐标；
（3）在（2）的条件下，该抛物线上的一点E在x轴下方，当△ADE的面积等于四边形APCE的面积时，求点E的坐标．

25．（本题满分14分，第（1）小题4分，第（2）小题5分，第（3）小题5分）

在Rt△ABC中，∠A=90°，AB=6，AC=8，点D为边BC的中点，DE⊥BC交边AC于点E，点P为射线AB上一动点，点Q为边AC上一动点，且∠PDQ=90°． 
（1）求ED、EC的长；

（2）若BP=2，求CQ的长；

（3）记线段PQ与线段DE的交点为点F，若△PDF为等腰三角形，求BP的长．

2013年虹口区中考数学模拟练习卷

答案要点与评分标准

2013.4

说明：

1．解答只列出试题的一种或几种解法．如果考生的解法与所列解法不同，可参照解答中评分标准相应评分；

2．第一、二大题若无特别说明，每题评分只有满分或零分；

3．第三大题中各题右端所注分数，表示考生正确做对这一步应得分数；

4．评阅试卷，要坚持每题评阅到底，不能因考生解答中出现错误而中断对本题的评阅．如果考生的解答在某一步出现错误，影响后继部分而未改变本题的内容和难度，视影响的程度决定后继部分的给分，但原则上不超过后继部分应得分数的一半；

5．评分时，给分或扣分均以1分为基本单位．

一、选择题：（本大题共6题，满分24分）

1．B ；     2．D；     3．B；     4．A ；    5．C；     6．C．

二、填空题：（本大题共12题，满分48分）
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三、解答题：（本大题共7题，满分78分）

19．解：原式=[image: image40.wmf]2
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20．解：由②得：[image: image45.wmf]2
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     把上式同①联立方程组得：
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解得：[image: image50.wmf]1
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∴原方程组的解为[image: image52.wmf]1
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注：用代入消元法解，请参照给分.

21．解：过点A作AD⊥BC，垂足为点D…………………………………………………（1分）

∵[image: image54.wmf]3
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    ∴[image: image55.wmf]4
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………………………………………………（1分）
在Rt△ABD中，[image: image56.wmf]4
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5

BDABABC
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………………………………（1分）
[image: image57.wmf]3
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…………………………………（1分）
∵AB=AC=10  AD⊥BC    ∴BC=2BD=16…………………………………………（1分）
∵AD垂直平分BC    ∴圆心O在直线AD上………………………………………（2分）
∴OD=6-2=4 ……………………………………………………………………………（1分）
联结BO，在Rt△OBD中，[image: image58.wmf]22
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…………………………（2分）
∴圆O的半径为[image: image59.wmf]45

.

22．解：（1）设所求函数解析式为y＝kx＋b（[image: image60.wmf]0
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由题意得：[image: image61.wmf]2208
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       解之得：[image: image62.wmf]10
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………………………（2分）
∴y与x之间的函数解析式为y＝-10x＋300． ………………………………（1分）








（2）由题意得(x－6)(-10x＋300)=800 ……………………………………………（2分）
整理得，x2－36x＋260=0

[image: image63.wmf]12
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…………………………………………………………………（2分）
当x=10时，y=200

当x=26时，y=40<60  ∴x=26舍去 ……………………………………………（1分）
    答：该周每个文具销售价为10元．
 ………………………………………………（1分）
23．证明：（1）∵正方形ABCD，∴AB=AD，∠B =∠D=90°…………………………（2分）
∵∠BAE = ∠DAF
∴△ABE≌△ADF……………………………………………………………（1分）
∴BE = DF……………………………………………………………………（2分）
（2）∵正方形ABCD，∴∠BAC =∠DAC ………………………………………（1分）
           ∵∠BAE =∠DAF   ∴∠EAO =∠FAO……………………………………（1分）
∵△ABE≌△ADF  ∴AE = AF   …………………………………………（1分）
∴EO=FO ，AO⊥EF…………………………………………………………（2分）
∵OM = OA   ∴ 四边形AEMF是平行四边形……………………………（1分）
∵AO⊥EF    ∴四边形AEMF是菱形……………………………………（1分）
24．解:（1）易得：A（2，0），B（0，4）
∵AC=1且OC＜OA  ∴点C在线段OA上

∴C（1，0） …………………………………………………………………（1分）
∵A（2，0），B（0，4），C（1，0）在抛物线[image: image64.wmf]2
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  解得：  [image: image66.wmf]2
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∴所求抛物线的表达式为[image: image67.wmf]2
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（2）∵锐角∠PDO的正切值为[image: image68.wmf]1
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， [image: image69.wmf]1
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∴[image: image71.wmf]ABOPDA
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∵点P为线段AB上一点，∴[image: image72.wmf]BAODAP
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∴△ABO∽△ADP  ……………………………………………………………（1分）
      ∴[image: image73.wmf]APAD
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，  又AO=2 ， AB=[image: image74.wmf]25

 ，AD=5
∴[image: image75.wmf]5
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过点P作[image: image76.wmf]PFAO
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于点F，可证PF∥BO，∴[image: image77.wmf]APPF
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       可得：P F=2，即点P的纵坐标是2.
      ∴可得P（1，2）………………………………………………………………（2分）
（3）设点E的纵坐标为m（m＜0），  ∴[image: image78.wmf]15
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∵P（1，2），∴[image: image79.wmf]11
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解得：[image: image82.wmf]1
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        ∴点E [image: image83.wmf]31
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25．解：（1）在Rt△ABC中，∠A=90°，AB=6，AC=8  ∴BC=10…………………（1分）

点D为BC的中点   ∴CD=5
可证△ABC∽△DEC
∴[image: image84.wmf]DEECCD
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， 即[image: image85.wmf]5
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∴[image: image86.wmf]15
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，[image: image87.wmf]25
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（2）①当点P在AB边上时，在Rt△ABC中，∠B+∠C=90°，

在Rt△EDC中，∠DEC+∠C=90°，  ∴∠DEC=∠B
∵DE⊥BC，∠PDQ=90°  ∴∠PDQ=∠BDE=90°  ∴∠BDP=∠EDQ
∴△BPD∽△EQD  ……………………………………………………………（1分）
∴[image: image88.wmf]EQDE
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，  即[image: image89.wmf]15
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∴CQ=EC-EQ[image: image91.wmf]19
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②当点P在AB的延长线上时，同理可得：[image: image92.wmf]3
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∴CQ=EC+EQ[image: image93.wmf]31
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（3）∵线段PQ与线段DE的交点为点F，∴点P在边AB上
∵△BPD∽△EQD    ∴[image: image94.wmf]4
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若设BP=x ，则[image: image95.wmf]3
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又可证∠PDE=∠CDQ        ∴△PDF∽△CDQ

∵△PDF为等腰三角形       ∴△CDQ为等腰三角形………………………（1分）
①当CQ=CD时，可得：[image: image98.wmf]253
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②当QC=QD时， 过点Q作QM⊥CB于M，

∴[image: image100.wmf]15

22

CMCD

==
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③当DC=DQ时，过点D作DN⊥CQ于N，
∴[image: image104.wmf]4
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∴综上所述，[image: image108.wmf]5
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或[image: image109.wmf]25
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